

炎炎夏日，哪里有清凉人们就爱去哪里“蹭”。商场、超市、图书馆、书店……这些地方成了人们纳凉消暑的好去处——

## 今年“蹭凉”文明得多

本报记者 祁晓娟 张丹 李小贤 摄影报道

“前些天是‘烧烤模式’，现在进入了‘蒸煮模式’。为了避暑，我经常带着小孙女来商场，又凉快又宽敞。”说这话的，是62岁的市民刘兰英。

天天在家吹空调，电费还缺乏锻炼，憋闷得难受。今年夏天，一些市民和刘兰英一样，又开始了“蹭凉”生活。

### 商场里“蹭凉”一举多得

昨天上午10点，市区气温在33℃左右。

虽然气温不是很高，但连日降雨带来的潮热，让人走在街上仿佛进了蒸笼。

家住市区新华路北商厦附近的刘兰英，早早地带着孙女来到了华北商厦的游乐场。刘兰英说，自己已经有六七年的“蹭凉”经验了。

刘兰英55岁退休后，就担负起了看护孙女的责任。从那时起，一到夏天，她就带着孙女到各大商场的游乐场玩，顺便逛逛街，买点日常用品。

“我们享受了凉爽，孙女还收获了快乐，也给商场贡献了收益，可谓一举三得。我觉得挺好。”刘兰英说。

随着三伏天的到来，在商场、超市等冷气开放的公共场所，“蹭凉族”明显增多。人们在享受清凉的同时，也为商家带来了人气和收益。

家住运河区御河新城小区的王晓晨，今年也是“蹭凉族”中的一员，“基本上每个周末，我都有半天是在商场里度过的”。

王晓晨说，天气凉爽的时候，自己会约小姐妹们到户外活动一下，但到了夏天，户外又热又晒，商场就成了她们相约的地方。

“我们会边聊边逛，有的时候并没有购物计划，但遇到自己喜欢的商品，就会临时决定买下来。”王晓晨说，自己会和几位小姐妹一块儿喝点冷饮，或者直接到商场里把晚饭问题解决了。

“商场里凉快，环境整洁宽敞，我们在这里纳凉还能顺便购物。我相信，商家是欢迎我们这样的‘蹭凉族’的。”王晓晨说。

45岁的何玉玲家住市区荣盛购物广场附近。白天她要上班，晚上吃完饭后习惯溜达溜达，但户外太热，凉爽的地下超市便成了她的最佳去处。

“超市一般到晚上8点多的时候会推出打折商品，我就趁着这个时候在超市里溜达溜达，顺便把第二天家里需要的食材买了。”何玉玲说，“每天到凉快的超市里逛逛，还能买到实惠商



一些市民到书店“蹭凉”。

品，感觉这个夏天没有那么难熬了。”

### 享受书香和冷气 “文化蹭凉”受青睐

昨天上午，市民马艳霞带着5岁的小孙子乘坐公交车去新华书店看书。

一进书店大厅，一股凉风扑面而来。“真凉快，太舒服了！”小孙子高兴地和马艳霞说。

“家里开空调也挺凉快，可孩子在家里不是看电视就是玩手机，我就想带着他到书店看看书。这样可以远离电子产品，还能学到知识，而且免费纳凉，真是一举多得。”马艳霞说，她每天的任务就是带孙子，充满书香和冷气的书店成了最佳去处。

记者在新华书店看到，很多人站在书架边，或坐在阅览区的座椅上，沉浸在书海中。少儿阅览区的读者更多一些，很多人津津有味地阅读故事书。还有不少读者，把精心挑选的书籍买回家中。

据书店工作人员介绍，进入暑假以来，书店里的顾客明显增加。

马上就升入小学六年级的陈宇，在书架前认真阅读着一本故事书。他说：“书店里安静而且还有空调，很舒服。暑假里我每周会来两三次，每次都会待两三个小时。”

家住运河区文承苑小区的王先生是来给孙子买练习册的，可书店里的《三国演义》让他停下了脚步。他津津有味地读了起



市民在商场纳凉。

来，一晃两个小时过去了。最后，他给孙子买了练习册，自己又购买了喜欢的书籍，恋恋不舍地离开。

王先生说，今年夏天，他经常到书店或者图书馆读书、纳凉。

记者在采访中了解到，图书馆和各个城市书吧成了一些市民的“避暑胜地”，既“蹭书”又“蹭凉”，可谓一举两得。

场所凉气十足，吸引了不少人前往。对于市民的纳凉需求，一些商家持包容态度，有的还主动提供“纳凉服务”。

日前，意明东体商厦就推出了贴心的“纳凉服务”。据这家商场的工作人员介绍，周末客流量较大，有时商场还没开门营业，顾客已经顶着热浪在外面等待了。为此，他们特意为了早来的顾客开辟了“纳凉专区”。

“我们在‘纳凉专区’摆放了可移动的长条座椅，并提供饮水等服务。大家可以在这里休息一会儿，等商场正式营业后，再到里面逛逛。”这位工作人员说，商场是公共场所，客流就是商机。对于到商场“蹭凉”的市民，商场方面表示理解，乐于接纳。

据了解，这家商场的“纳凉服务”6月底推出后，受到了市民的欢迎。周末经常来这里“遛娃”的张女士说，有时她来得早，便在“纳凉专区”先休息一会儿，感觉挺好的。

昨天，在市区一家快餐店内，记者看到也有“蹭凉族”。有的人没有点食品、饮料，就坐在那看手机，或者趴在桌子上休息。快餐店工作人员说，对于进来纳凉的市民，他们不会强制消费。

### “蹭凉”不能“蹭”掉文明

市民张晨有时会到离家不远的快餐店里“蹭凉”。在那里，她会点一份食品、一杯饮品，找一个角落坐下，打开手机查看一些资料。到了中午，她继续在那里吃午餐。

“蹭凉”的时候，我也会消费，给店家贡献一些收入。如果店里顾客较多，我吃完东西，也会及时离开。”张晨说。

接受采访时，不少市民表示，“蹭凉”不能破坏良好的环境和氛围，不能出现不文明行为，这是最基本的要求。

“为了图凉快，不能把公共场所当成自己家，想怎样就怎样。”“蹭凉”就“蹭凉”，把鞋子脱了躺在那里，就不过去了。”“要顾及他人感受，千万不要将自己的惬意建立在他人不适之上，不能喧哗吵闹，不能占用通道，不能光膀赤脚。”……市民纷纷表示，“蹭凉”不能“蹭”掉文明。

一位商场工作人员向记者介绍说：“这段时间，商场内的客流量比以前明显增加，但商场内秩序井然，占座睡觉、乱丢垃圾、大声喧哗等不文明现象并不多见。对于前来纳凉的市民，不管买不买东西，只要没有影响他人，我们都欢迎。”

高温不仅是一道天气“烤”题，还是一道文明考题。

一些商场、超市等为市民着想，设置了纳凉区域，商家有了善意举措，市民则更加注意自己的行为举止，“蹭凉”变得更加文明有序。

### 一些商家欢迎“蹭凉”

哪里有清凉，哪里就是“避暑胜地”。商场、超市、快餐店等